
THE OU CAFE PHILO 
 
 

                                                                               COMPTE RENDU n° 238 
 
25/26 octobre 2022.            Nombre de personnes présentes : 11 
 
THEMES PROPOSES :   
- Travailler moins est-ce vivre mieux ? 
- Ose savoir. Emmanuel Kant, philosophe prussien 1724-1804. 
 
THEME RETENU :                Ose savoir. 
 
 
POINTS PRINCIPAUX EVOQUES : 
 
- Ose savoir : sapere aude, locution empruntée à Horace, puis devise des Lumières selon Kant 
- Différence entre savoir et connaissance : le savoir est lié à une communauté, une connaissance ou  
  un individu ; la connaissance est le processus d’assimilation individuelle de ce savoir 
- Oser savoir c’est s’ouvrir, sortir de soi, s’enrichir par l’exploration de domaines ou matières inconnus 
- Oser savoir, c’est vaincre la peur d’être confronté à la réalité (diagnostic du médecin, recherche de  
  paternité, secrets de famille etc…), être motivé, dépasser sa sensibilité. NB : nous ne connaissons 
  pas la date de notre mort 
- Oser savoir c’est apprendre de l’autre, profiter de son savoir, de son savoir-faire. NB : il est à 
  remarquer que certains pratiquent la rétention d’informations, de façon à conserver leur suprématie 
  sur l’autre 
- Oser savoir qui on est, qui on paraît (avec l’aide de tiers) peut aider à vivre 
- Oser savoir peut permettre de faire le point sur sa propre situation (financière, professionnelle etc…) 
- Oser savoir c’est aussi regarder des films (documentaires et autres), lire des livres, visiter une 
  région, les monuments, les musées etc… 
- Oser savoir peut rester vain si on s’adresse à certains « initiés » de structures fermées 
- Un manque de confiance en soi peut amener à ne pas oser poser les questions qui permettraient 
  d’acquérir un certain savoir (peur de paraître ignorant, ridicule etc…) 
- Oser savoir à tous les stades de la vie (plaisir de la découverte), permet de continuer à avancer et de 
  trouver, parfois, des réponses à certaines problématiques 
- Savoir utiliser les outils modernes (informatique etc…) peut permettre d’élargir le champ de la 
  connaissance 
- Oser savoir c’est aussi savoir s’adresser à des sources fiables, autant que possible 
- Oser savoir c’est ne pas ignorer les lois, les coutumes  
- Ne pas oser savoir c’est refuser de prendre en compte une réalité ; c’est ouvrir la porte aux 
  fantasmes 
- Ne pas oser savoir est synonyme de renoncement à prendre la vie à bras le corps, renoncement à  
  prendre les opportunités qui s’offrent à nous  
- Ne pas oser savoir c’est rester dans sa zone de confort, mais aussi se priver d’apports culturels qui 
  enrichissent, sédimentent notre personnalité 
- Ne pas oser savoir peut permettre de ne pas être confronté aux aléas de la vie (pénurie annoncée  
  de certains produits, tempêtes à venir etc…) et de vivre dans une certaine sérénité en attendant 
- Oser savoir dépend aussi de l’éducation reçue. 
  
Citations : « Il faut oser ou se résigner à tout. » Tite-Live, historien de la Rome antique. 
                   64 av. J.-C./17 ap. J.-C. 
                 « Celui qui aime à apprendre est bien près du savoir. » Confucius, philosophe chinois. 
                   551 av. J-C./479 av. J.-C.      


